

4 ОКТЯБРЯ состоялось заседание президиума областного комитета профсоюза рабочих металлургической промышленности и областного совета ВОИР. Проанализировано состояние изобретательской и рационализаторской работы на Магнитогорском металлургическом комбинате, намечены меры по повышению эффективности этой работы. Наш корреспондент попросил начальника отдела рационализации, изобретательства и патентования В. М. АРХИПОВА ответить на несколько вопросов.

— Виктор Михайлович, чем вызвано проведение на нашем комбинате заседания двух президиумов?

— Говоря в двух словах, — растущим значением технического творчества technicians. Учитывая, что наш комбинат играет в черной металлургии страны важную роль, далеко не безразлично, как обстоит у нас дело с новаторской

## НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

# РАЗВИВАТЬ НОВАТОРСТВО

работой. Это тем более важно, если помнить, что в последнее время мы кое-где сдали позиции.

— К какому мнению пришли участники заседания после изучения положения дел на нашем комбинате?

— О состоянии изобретательской и рационализаторской работы доложил главный инженер Ю. В. Яковлев, с докладом выступил председатель совета ВОИР Э. С. Полищук. В обсуждении участвовали председатель областного комитета профсоюза металлургов В. В. Ураев и бригадир слесарей мартеновского цеха № 3 Н. Д. Стробыкин, председатель профкома комбината В. Н. Тимофеев и начальник плано-экономического отдела В. А. Кувшинов, бригадир электромонтеров листопрокатного цеха № 3 В. П. Хатунцев.

Назову лишь несколько примеров новинок. Инженеры М. П. Мишин, С. Ф. Котельников, А. И. Добронравов были в числе авторов нового способа изготовления черной жести. Новшество получило права изобретения. Его авторы нашли возможности получать новые виды жести повышенной твердости. Ожидаемый эффект внедрения этого изобретения составит не менее 150 тысяч рублей.

Вместе с группой специалистов горно-металлургического института инженеры Н. Ф. Бахчев, В. П. Ногтев предложили способ раскисления стали алюминием и новую чушку для раскисления. Сейчас ведется монтаж оборудования на одном из предприятий для изготовления новой алюминиевой чушки.

Тем не менее на заседании президиума отмечено, что подобных разработок может и должно быть больше. Сопоставление эффективности изобретений и предложений говорит в пользу первых: отдача от внедрения одного изобретения превышает аналогичный показатель рацпредложения на нашем комбинате более чем в 10 раз.

— И, стало быть, каков вывод?

Необходимо повысить внимание к техническому творчеству работников комбината, совершенствовать систему учета и оформления документации, т. е. речь идет о повышении качества всей работы организаторов технического творчества и руководителей подразделений предприятия.

ПРОКАТНЫЕ цехи комбината. Здесь множество участков, где не обойтись без ручного труда. Однако коллектив центральной лаборатории механизации вместе с другими службами главного механика ищет возможности облегчить, а то и полностью вытеснить ручной труд. В частности, на операциях, связанных с подготовкой рулонов металла к отгрузке. Здесь особенно много физического труда. На упаковке рулонов до сих пор занято немало женщин. В активе механизаторов есть удачные разработки, направленные на облегчение труда упаковщиков.

Агрегат поперечной резки четвертого листопрокатного цеха. До недавнего времени рулоны металла здесь упаковывались по окружности вручную. Работа однообразная, утомительная, требующая участия множества рук. Механизация здесь осуществляется в несколько этапов. Во время ремонтов агрегата резки удалось внедрить первую очередь механизированной обвязки рулонов по окружности. Только это позволило высвободить нескольких рабочих. Большую инициативу и настойчивость в этой работе проявил старший инженер

Н. Е. Шейвелин. Но впереди — еще более крупная работа: решено полностью механизировать все операции по обвязке рулонов и их погрузке в вагоны. Задумка интересная, но осуществить ее непросто. Понадобится выполнить значительный объем чисто строительных работ, не говоря уже о монтаже и наладке оборудования. Кстати, к его изготовлению удалось привлечь ряд заводов, и заказанные механизмы уже получены. Сейчас прорабатывается возможность выполнения работы второй очереди механизации обвязки.

Восьмой листопрокатный цех. Здесь установлено современное импортное оборудование. Есть и приспособления по механизации труда при упаковке металла на агрегатах резки. Но к ручным машинкам, которые поставила фирма — из-

# ОТСТАВКА РУЧНОМУ ТРУДУ

ГОСУДАРСТВО ЗАВОДИТСЯ ОБ УЛУЧШЕНИИ УСЛОВИЙ И ОХРАНЕ ТРУДА, О СОКРАЩЕНИИ, А В ДАЛЬНЕЙШЕМ И О ПОЛНОМ ВЫТЕСНЕНИИ ТЯЖЕЛОГО ФИЗИЧЕСКОГО ТРУДА НА ОСНОВЕ КОМПЛЕКСНОЙ МЕХАНИЗАЦИИ И АВТОМАТИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ПРОЦЕССОВ.

Статья 21 Конституции СССР.

готовитель оборудования, нет запасных частей. Не за горами время, когда машинки начнут выходить из строя, и тогда в современном цехе станет... больше ручного труда. Чтобы такого парадоксального положения не случилось, коллектив центральной лаборатории механизации провел эксперименты с аналогичной машинкой, но уже — отечественного изготовления. Выяснилось, что после доработки некоторых ее узлов машинка справится с работой. И тогда мы сможем гарантировать, что упаковка металла на агрегатах резки ЛПЦ № 8 так и не узнает ручного труда. Это уже задача, как говорится, на перспективу, и к ее решению приступили. В частности, в производстве товаров народного потребления готовятся улучшенные замки для машинок.

А параллельно ведется изготовление специального устройства для сварки концов полосы. Если это устройство хорошо покажет себя в работе — не исключено, что не понадобятся и ручные машинки для упаковки металла. Во всяком случае, об этом всерьез мечтает руководитель лаборатории роботов Г. Н. Доценко.

О многих полезных разработках, нашедших применение в прокатных цехах комбината, могли бы рассказать сотрудники центральной лаборатории. Есть, к сожалению, и досадные осязки, когда усилила наше коллектива не находят понимания.

В пятом листопрокатном цехе решено было внедрить машину для обвязки рулонов металла по радиусу. Один из сотрудников ЦЛМ постоянно бывал в цехе, тормозил его руководителей. Поначалу машина «не пошла» — сказались кое-какие недоработки. Их уст-

ройство хорошо покажет себя в работе — не исключено, что не понадобятся и ручные машинки для упаковки металла. Во всяком случае, об этом всерьез мечтает руководитель лаборатории роботов Г. Н. Доценко.

О многих полезных разработках, нашедших применение в прокатных цехах комбината, могли бы рассказать сотрудники центральной лаборатории. Есть, к сожалению, и досадные осязки, когда усилила наше коллектива не находят понимания.

В пятом листопрокатном цехе решено было внедрить машину для обвязки рулонов металла по радиусу. Один из сотрудников ЦЛМ постоянно бывал в цехе, тормозил его руководителей. Поначалу машина «не пошла» — сказались кое-какие недоработки. Их уст-

ройство хорошо покажет себя в работе — не исключено, что не понадобятся и ручные машинки для упаковки металла. Во всяком случае, об этом всерьез мечтает руководитель лаборатории роботов Г. Н. Доценко.

О многих полезных разработках, нашедших применение в прокатных цехах комбината, могли бы рассказать сотрудники центральной лаборатории. Есть, к сожалению, и досадные осязки, когда усилила наше коллектива не находят понимания.

В пятом листопрокатном цехе решено было внедрить машину для обвязки рулонов металла по радиусу. Один из сотрудников ЦЛМ постоянно бывал в цехе, тормозил его руководителей. Поначалу машина «не пошла» — сказались кое-какие недоработки. Их уст-

ручили, и пришло время приступать к внедрению нужного механизма, сулящего исключение ручного труда. Правда, здесь есть одна тонкость: прежде чем высвободить людей с ручной обвязки рулонов, надо найти рабочих для освоения машинной операции. И вот здесь ничего пока не получается: руководители цеха доказывают, что ни одного человека для этого нет...

Говоря о высвобождении рабочих с тяжелых и трудоемких операций, хотел бы подчеркнуть один принципиально важный момент. Чем дальше, тем больше затрат требуется для механизации ручного труда. Это — объективная реальность, с которой сталкиваются на любом предприятии. Но мы сознательно идем на эти затраты, хотя только в этом году мероприятия по механизации потребовали десятков тысяч рублей. Идем потому, что перспектива только одна, и о ней четко сказано в Конституции — полное вытеснение тяжелого физического труда.

А. НАЧИНКИН,  
начальник лаборатории ЦЛМ.

## ЦВЕТЫ ДЛЯ ОТЦА



— Отцу сегодня в ночь, потише, — шикала мать, когда они с братом, заигравшись, начинали «ходить на головах».

А потом Саша засыпал и сквозь сон слышал, как шуршал плащ в прихожей, аккуратно хлопала дверь и шаги отца удалялись, становились все тише и тише.

Так и жила рядом с отцом его работа. В разговорах про сталь и тонны, в затертом пропуске, в усталом спокойствии, которое пряталось в глазах, когда он возвращался со смены. Младшему, Сашке, ничего так не хотелось, как взглянуть на отцову Работу. Он так и называл ее мысленно — с большой буквы, как живое существо. Чутко ревновал даже к ней отца, потому что чувствовал: в батиной жизни она занимает особое место.

Прошло время, и младший Саханский пришел в цех. В тот самый второй мартеновский, где мастером на первом блоке печей Саханский Геннадий Иванович, его отец. Встав у перильцев и забыв про цветы, все смотрел и смотрел. Сноп искр на мгновение ослепил его, и он зажмурил глаза. А когда открыл, увидел среди деловито снующих людей знакомую фигуру. Отец что-то говорил, движения рук его были, как у дирижера.

... Захотелось узнать, кто он, отец этого паренька, умеющего в свои пятнадцать так наслаждаться зрелищем работы, с таким пристальным интересом вглядываться в занятых делом людей. Ожидания не обманули. Коммунист Геннадий Иванович Саханский в цехе не на последнем счету. Почетный металлург, награжден орденом Трудовой Славы III степени. Прямой, как все увлеченные люди, у которых нет времени на дипломатические тонкости, он тем не менее врагов себе не нашол. Да и сам никогда зла не держит. Выговорит в сердцах, а через час подходит к тому, кто напортачил, как ни в чем не бывало. Не ошибается, мол, только тот, кто не работает. Потому и царит в коллективе здоровый дух, ведь требовательность — предтеча успехов. В сентябре, например, выполнили заказы на 100 процентов. Многим молодым дал он рекомендацию в партию, многих поставил на ноги в профессиональном смысле слова.

... Отец и сын. Отражение друг друга. Хорошее отражение.

Е. ЕВГЕНЬЕВА.  
Фото А. КНЯЗЕВА.

ГРАЖДАНЕ СССР ИМЕЮТ ПРАВО НА ОТДЫХ.  
Статья 41 Конституции СССР.

# СВОБОДНЫХ ЧАСОВ — ТЫСЯЧА

— как ими распорядиться? Об этом говорили участники диспута — железнодорожники.

Знаете ли вы, что годовой бюджет нашего свободного времени 1600—1700 часов — почти столько же, сколько мы заняты работой на производстве? Все ли мы умеем правильно распорядиться этим богатством? Умеем ли мы отдыхать?

Казалось бы, чего уж проще ответить на такие вопросы. Было бы время, а отдыхать-то умеют все. Но вот участники диспута, который прошел недавно в красном уголке электродепо ЖДТ, поспорив, пришли к общему мнению, что организация собственного отдыха вовсе не такое уж простое дело.

Украшенный яркими осенними букетами красный уголок походил на маленький выставочный зал. На стенах были развешены живописные пейзажи, портреты, чеканка. Авторами этих работ оказались рабочие: бригадир электромонтеров Владимир Лендяев и слесарь электродепо Геннадий Заводчиков. Оба давно работают в железнодорожном транспорте, а вот круг их увлечений открылся товарищам только сейчас.

— У меня никогда не было проблемы, чем заняться, куда девать свое свободное время, — сказал Владимир Лендяев. — Много времени провожу в изостудии, езжу на этюды. Мои друзья — люди разных профессий. Есть и доменщики, и сталевары, и прокатчики. Увлечение живописью помогает им в жизни. Это очень интересные люди, понимающие цену искусству, умеющие ценить жизнь, ценить свое и чужое время.

Мастер тепловозного депо Анатолий Никитин нашел применение своим силам в совсем другой области. Несколько лет он работает с несовершеннолетними правонарушителями. Вместе со своими подопечными начал заниматься спортом — в секции дзюдо.

— Времени, конечно, в обрез: то секция, то поездка за город с ребятами, то дежурство в микрорайоне — каждый час расписан. Но зато день на день не похож.

Помощник машиниста электровоза Виктор Мельников пришел в красный уголок со своей гитарой. И главным аргументом в споре была у него песня. Виктор — неоднократный лауреат конкурсов самодеятельной песни. Увлекается музыкой, и сразу жизнь преобразилась. Сколько прекрасных вечеров было в их клубе самодеятельной песни, сколько новых встреч!

Долго не отпускали Мельникова с импровизированной сцены. И это тоже стало доказательством того, что увлечение приносит удовлетворение не только одному, но дарит радость многим.

— Отдыхать тоже надо учиться, — высказал свое мнение в споре секретарь комсомольской организации локомотивного цеха Сергей Размерица. — И коллектив здесь — не последний помощник. Есть в нашем цехе свой духовой оркестр, есть эстрадный ансамбль, неплохие футбольная и лыжная команды. На субботниках, посвященных 65-й годовщине ВЛКСМ, будем штурмовать строительство спортивного комплекса, которое в последнее время затянулось. Значит, больше людей потянутся к спорту.

Сто с лишним лет назад Карл Маркс сказал, что мерилом богатства высоко развитого общества будет свободное время его граждан. Разумно распорядиться тем, что мы имеем уже сегодня, — значит сделать нашу жизнь еще богаче и интереснее.

Г. ДЕНИСОВА,  
библиотекар.